



# 在岸: 遷怒 OFCs 的"壞"鄰居?

中國有一個成語,叫"城門失火,殃及池魚"。如果是這樣還好,至少是因爲搶救不殆才造成的"殃及池魚",頂多自嘆倒霉、徒嘆奈何。但境外金融中心就没有這麽幸運了,因爲它們攤上了一群强勢的、不那麽講道理的"壞鄰居"——在岸國家。

2008 年的金融危機源自于美國金融體系自身的漏洞和金融機構的貪婪,但美國人不這麽看,它認爲是 OFCs 利用了這些漏洞,造成了次貸危機的不可收拾。于是,曾經受益于 OFCs 及其資金管道和金融工具的在岸國家(主要是美國)不幹了,它們遷怒于 OFCs,把責任推到了 OFCs 身上,并開始制定各項針對性的措施來約束 OFCs,企圖將 OFCs 盤子中的蛋糕拿過來一些供自己充饑,比如:離岸稅收、吸引投資等。

# 中國

2012 年,中國的外商直接投資 (Foreign Direct Investment, 簡稱 "FDI")出現了 "逆襲",這架拉動中國經濟高速發展的馬車,開始放緩了步伐。2012 年 1-10 月,中國新批設立外商投資企業 20021 家,同比下降 10.49%;實際使用外資金額 917.36 美元,同比下降 3.45%。此前,FDI 一直高達兩位數的增長,負增長説明中國的投資環境已經不如從前,資金流向正在發生改變。

與 FDI 的下降形成鮮明對比的是,2012 年前 10 個月中國企業和資金在"走出去"方面 却呈現前所未有的上升態勢。據統計,2012 年1-10 月,中國境內投資者共對 126 個國家和地區的 3254 家境外企業進行了直接投資,累計實現非金融類直接投資 581.7 億美元,同比增長 25.8%。其中股本投資和其他投資 461.7 億美元,占 79.4%。由此可以看出,富裕起來的中國不僅"不差錢",而且啓動了對外投資的步伐,其中股本投資成爲最主要的投資形式。

正是由于如此龐大的跨境對外投資,中國公布了一系列針對境外投資的法律法規,監管和税收力度加大。比如,《國家稅務總局關于認定稅收協定中"受益所有人"的公告》(國家稅務總局公告[2012]30號)明確了稅收協定中"受益所有人"及其代理如何申請享受協定的預提所得稅優惠。又如《國家外匯管理局關于進一步改進和調整直接投資外匯管理政策的通知》(匯發[2012]59號)簡化了直接投資的外匯管理,爲中國企業走出去保駕護航。

中國啓動了國際"四大"會計師事務所的本土化改制,要求作爲合作企業的"四大"轉制成特殊普通合伙組織形式,應當有25名以上符合規定的合伙人、100名以上的中國注册會計師,以及等值人民幣1000萬元以上的出資。最爲關鍵的是,轉制後的"四大"掌舵人必須是中國注册會計師。盡管,這是"四大"當初進入中國設立合作企業時的承諾,但這仍意味着"四大"最高管理層的本土化進程迫在眉睫。

另一個引人注目的話題是 VIE 及中國概念

在岸:遷怒 OFCs 的"壞"鄰居?

股在美國上市的信息審查問題。盡管 美國證券交易委員會(SEC)和中國 監管機構之間就審計過程、調查過程 以及審計文件的管控等問題進行了近 1年的磋商,但雙方并未達成一致。

爲此,美國 SEC 在 2012 年 11 月底將包括"四大"在内的 5 家最大 的會計師事務所告上法庭,要求其提 供爲中國概念股審計的工作底稿。在 美國所遇到的這一系列"坎坷"正使 得在美上市公司考慮私有化或者"搬 家"到其他交易所。

2011年,在美國上市的中國企業有 16 家退市,而在 2012年這個數字增加到了 25 家,增長了 56%。未來的 2013年會如何?不容樂觀。退市散場的多,那麽,上市登場的又如何呢?因爲概念股和會計審計的問題,2012年中國企業赴美上市完全遇冷,僅有唯品會和歡聚時代 2 家企業登陸美國股市。

圍繞 VIE,港交所相對比較温和,仍然允許受限制企業在符合法律要求的情况下以 VIE 在港上市。但香港 SEC 和美國 SEC 一樣,却對審計及信息披露等問題比較嚴苛,于 2012年 12 月初公布了要加强 IPO 監管,保薦人可能因錯誤信息而承受高達 70萬港元罰款甚至判刑 3 年。

### 美國

爲解决每年6000億美元減支和增税的潜在問題,美國總統奥巴馬提出了增税1.6萬億美元的方案,希望將現行的15%的資本利得和股息税率分别提高到23.8%和43.4%。盡管共和黨對此表示了堅决反對,在"驢子"和"大象"還没達成妥協之前,沃爾瑪(Walmart)和甲骨文(Oracle)提前發放了股息,好市多(Costco)則支付了特別股息,以此來應對可能面臨的股息與資本利得税收。

除了打算對跨國企業的股息和資 本利得開刀,美國繼續向瑞士的銀行 發起了圍剿,這次躺着也"中槍"的是一條小魚——韋格林銀行。但這僅僅被認爲是美國對瑞士銀行業展開全面調查的前奏。2012年,在美國政治主部狀告韋格林銀行之前,美國政府已經要求被圈定的11家瑞士銀行在2012年1月30日前提供有關美國內內方的信息,否則將受到起訴。此前,美國已成功迫使著名的瑞士銀行交出4000多個客户的資料,以打擊跨境避税。

2010年3月,奥巴馬簽署了《海外賬户納税法案》,到2011年12月,《海外賬户納税法案》細則公布,其中規定:居住在美國境内、在海外擁有5萬美元以上資産或者居住在美國境外、在海外擁有20萬美元以上資産的美國公民和持有美國緑卡的外外國人都需要在2012年4月15日前向政府申報;而納稅人所必須申報的信息則包括海外股票及債券、已達退休年齡人士的海外退休金、各種對衝基金和私募基金等。

個人不申報也逃脱不了美國稅務局的天羅地網,因爲它還有最狠的一招,就是要求金融機構向他們提供賬户信息。所有想在美國經營的外國銀行從2013年1月1日起都必須向美國國稅局提供存款超過5萬美元的美國公民賬户信息,否則就被視爲與美國政府不合作。于是,自從2011年

初,包括德意志銀行、英國匯豐、荷蘭 ING 在内的多家歐洲銀行就開始逐 漸關閉了美國客戶賬户。

在如此嚴苛的税收鐵幕下,甚至不少美國富豪(包括華人)開始逃離美國。據美國政府聯邦登記局的數據顯示,放弃美國國籍的人數從2008年的235人上升到了2011年的1788人,這其中還不包括放弃緑卡的永久居民。

其中,最具有代表性的便是Facebook 聯合創始人之一億萬富翁愛德華多·薩維林宣布放弃美國國籍,他選擇成爲一名新加坡公民。當時正值Facebook上市之際,薩維林所持的5310萬股價值高達38.4億美元。倘若他不放弃國籍,薩維林需要繳納的稅金至少6億美金,但在他"脱美"之後,由于新加坡并没有資本利得稅這一項稅目,因而他衹需要向美國政府補交1.5億稅金即可。

#### 英國

2012年11月底,英國下院針對星巴克(Starbucks)、亞馬遜(Amazon)和谷歌(Google)的代表召開了一場聽證會,指責跨國企業的避稅行爲讓英國本土企業必須繳納的稅收高于在英國經營的外國企業,認爲這不公平。迫于壓力,2012年12月6日星巴克與英國政府達成補交稅款協議,承諾明後兩年在英國繳

在岸: 遷怒 OFCs 的"壞"鄰居?

税額將超過 2000 萬英鎊。據報道,谷歌一家子公司 2012 年 11 月 21 日在荷蘭提交的監管文件稱,通過將 98 億美元營收轉到一家百慕大空殼公司的方式,谷歌去年在全球範圍內避繳了約 20 億美元所得税。包括英國在内的法國、意大利和澳大利亞四國政府已經對谷歌避稅行爲展開調查。

英國金融服務管理局加大了對銀行業的監管,于 2012 年 12 月就匯豐銀行向老年顧客不當兜售理財產品開出了 1050 萬英鎊的罰單。這是英國金融服務管理局有史以來的最大罰單。除了這筆罰款外,匯豐還將向其客户提供 2930 萬英鎊的賠償金。金融機構正在被納入英國越來越嚴格的監管體系中。

爲了降低企業負擔、提振經濟, 英國在 2012 年降低 2 個百分點企業 所得税税率的基礎上再次調低税率。 2013 年,英國企業所得税將從 2012 年的 26% 降低到 23%,下調 3 個百 分點。關于英國其他各項税率,詳見 下表。

此外,英國還加入了競争人民幣 離岸金融中心的行列,因爲英國預計 人民幣將在未來的 10 年裏成爲全球 交易量最大的貨幣之一。2012年11月,中國建設銀行(CCB)成爲首家在倫敦發行人民幣計價債券的中資銀行。

## 加拿大

2012年9月,加拿大和中國簽署了《中華人民共和國和加拿大政府關于促進和相互保護投資的協定》,該協定更有益于保護加拿大企業在華投資,并將更好地促進中國企業投資加拿大。也許是受惠于此協定的正面影響,中海油并購尼克森獲得了批準。

加拿大也加入了降低企業所得税税率,吸引投資的大軍中來。2012年,加拿大的企業所得税税率由上一年的18%降低爲16.5%,聯邦、省和地方三級政府交納的平均企業所得税總税率爲26.9%,而全球企業平均所得税税率爲44.7%。

在積極招商引資的同時,加拿大也對并購其境內資產表現出了審慎的態度。馬來西亞國家石油公司(Petronas)以53億美元收購加拿大天然氣生產商進步能源公司(Progress Energy Resources)的交易被否决。

此外,加拿大安大略省證券委員會指控安永會計師事務所在嘉漢林業公司加拿大上市期間審計失職。據加拿大媒體報道,安永已經同意向嘉漢林業股東支付1.18億美元和解金,用來解决嘉漢林業在加拿大面臨的投資者集體訴訟。不過,安永尚未證實這一報道。

#### 歐盟

歐盟委員會于 2012 年 12 月 6 日出臺了"加强反欺詐反逃税鬥争行動計劃",矛頭直指"避税天堂"與逃稅行爲,目標到 2020 年前减加四半逃稅損失。歐盟委員會提出兩個遊聚,一是要求成員國將所謂的"避稅天堂"列入黑名單,歐盟將加强等,一致措施共同打擊"避稅天堂";决制制是加快簽訂成員國國解所謂。此外,還建議歐盟制定《納稅人法》,設立歐盟統一的稅收識別號,稅 接定追踪資金流向的共同指導方針等。

事實上,歐盟没有統一的稅收政策,成員國間在稅制稅率上存在巨大差异甚至漏洞,爲企業提供可乘之機。歐盟境內與周邊存在"避稅天堂",如盧森堡、安道爾、列支敦士登、、摩納哥、瑞士等,客觀上爲避稅提供各種方式利用"避稅天堂"。如愛爾蘭、保加利亞、斯洛伐克和塞浦路斯等域、保加利亞、斯洛伐克和塞浦路斯等等、盟成員國竭力反對出臺任何歐盟統一標準,擔心這樣的做法破壞他們作歐盟、遊稅天堂"的吸引力。這迫使歐盟、經稅天堂"的吸引力。這迫使歐盟、委員會放弃了在歐盟層面協調稅率的想法。

表五:英國企業所得税税率一覽 (適用起于4月1日的各財政年度)				
税率	2010	2011	2012	2013
小型公司	21%	20%	20%	-
一般公司	28%	28%	26%	23%
英國資本利得税税率一覽 (適用于 2011–2012)				
個人	18%/28%(取决于應納税總額和資本利得總額)			
受托人/個人代表	28%			
符合减税的企業	10%			
英國遺産税税率一覽				
適用時段		利率	再次支付利率	天數

39%

0.5%

2009年9月29日至今